

从无忧无虑的女孩到近乎失明,从特殊教育学校学生到在读博士生,从普通人到亚残运会圣火传递者……

在黄莺的世界里,追求的不仅仅是光明,而是一次次挑战,一次次超越。在世人眼中所有的不可能,在黄莺身上都变成了可能。

这一路上的“乘风破浪”,都是为了能有更精彩的人生。

盲人女孩黄莺

本报记者 黄英

1 『我简直不敢相信自己的耳朵』

今年六七月份的一天,宁夏残联康复体育部的工作人员让我填一份资料,说我有可能被选为杭州亚残运会火炬传递手。听到这个消息,我简直不敢相信自己的耳朵!虽然杭州亚残运会已经闭幕,可正在武汉理工大学读博士的宁夏盲人女孩黄莺,回想起当时的情景依旧很激动。

从初选到10月初的公示期,是一个漫长且值得期待的过程。终于,在10月中旬,黄莺正式入选杭州亚残运会火炬传递手名单。

那一刻,我觉得幸运之神再次眷顾了我!

10月18日,黄莺踏上杭州这方人杰地灵之地,开始与亚残运会的“情缘”。

杭州亚残运会圣火传递历时3天接力5地,黄莺是杭州亚残运会富阳区第99棒火炬传递手。

19日,组委会开始培训火炬传递手。因为和前后棒火炬手有点燃圣火的仪式,黄莺总担心自己做不好。还好,她身边有来自浙江盲校的视障引导员陪练。

如何进行火炬交接、如何摆出造型、如何在传递路线中保持良好的状态,黄莺在心中一遍遍地“预演”。为做到零失误,20日上午,黄莺在视障引导员的陪同下再次来到演练现场,认真“观看”火炬传递手的视频,仔细琢磨每个细节。

黄莺说,即使她是视觉障碍者,正式进行圣火传递时,接火、摆造型、转身、起跑、再接火、摆造型,这些流程也必须做到行云流水。

2 『我还没跑够,还想往前跑』

10月20日下午,杭州亚残运会火炬沿着“三江两岸”水上黄金游线,从“潇洒桐庐郡”传到了同在富春江畔的“富春山居休闲富阳”。

黄莺作为第99棒火炬传递手,已经做好了准备。

“当与第98棒火炬传递手交接时,我感觉心已经提到了嗓子眼,还好有视障引导员的提示,交接顺利完成。”

这段路,并不长,五六十米,用时不足一分钟,而对于黄莺来说,这一分钟,弥足珍贵。在视障引导员的陪伴下,黄莺每一步都跑得稳健,耳朵里充满了欢呼声,内心被体育精神所填满。

“总觉得还没有跑够,还想往前跑,在视障引导员的提醒下,我慢跑、靠右、转身、接火……”与第100棒火炬传递手交接后,黄莺还沉浸其中,激动的心情久久不能平复。

在演练间隙,黄莺也会主动走到围观群众身边,与他们共同感受亚运会、亚残运会给这座城市带来的魅力。“让我感动的是,火炬下方还用盲文镌刻了‘心相约·梦闪耀’的字样,让我更深刻地感受到了与亚残运会的力量。”



学校生活照。



借助盲杖出行。



黄莺(右二)与亚残运会志愿者在一起。

“盲人的世界,也可以丰富多彩”

对宁夏人来讲,黄莺这个名字并不陌生。2015年,她成为宁夏首位参加普通高考的视障学生,并以高出本地理科一本线85分的成绩,考取武汉理工大学的社会工作专业。她究竟靠的是怎样的毅力?

两岁时,黄莺因高烧导致视网膜色素变性,双眼只剩下光感。

6岁,黄莺进入宁夏特殊教育学校学习。在宁夏特殊教育学校,黄莺度过了小学和初中。求学期间,高年级的哥哥姐姐们给了她极大的帮助,她掌握了学习方法、学会了自我管理。初中毕业后,她选择继续求学。经过不懈努力,黄

莺以第四名的成绩考入青岛盲校普通高中部。

2014年,教育部下发通知,要求各级考试机构要为残疾人平等报名参加考试提供便利,听到这个好消息,黄莺兴奋异常,暗下决心:一定要和普通人一样考上大学,并如愿以偿。

身体上的残缺,并不影响她成为自己的光。

在大学里,黄莺将课件拿回寝室,转化成文本文档,使用读屏软件学习。她每分钟处理文字的速度超过40字,几乎与一般人使用手机或电脑处理文档的速度一样。同学口述教学内容,她用盲文记录,再演算做题,形成了“口述一盲文记录一盲文学习一盲文解题”的学习模

式,令许多人头疼的高数,竟然考了97分的好成绩。

“从立志要考上大学时,我就告诉自己,盲人所从事的职业不一定是单一的,也可以丰富多彩。”黄莺说到也做到了,而且做得很好。

2019年,黄莺保研武汉理工大学政治学专业。

2022年6月23日,武汉理工大学毕业典礼上,校长杨宗凯在致辞中特别提到了全国首位参加普通高考进入“211”院校的她。当年,她即将读博的消息,得到了宁夏的父老乡亲的点赞。她被武汉理工大学管理科学与工程专业录取,成为博士研究生。



利用闲暇时间用点显设备学习课程。



参加社会活动。



硕士研究生毕业。

4 “我不断感受着残疾人的平等、参与”

一路走来,黄莺受到了许多人的关注和帮助,她一直将这份温暖小心储存,并将这份温暖传递给更多人。

每到暑假,黄莺只要回到宁夏,便投入到宁夏残疾人事业中。

在“黄莺-盲着看看”抖音号里,她分享最多的是盲人怎样用手机、怎样借助盲杖盲道独自出行、怎样使用新的学习工具,她想帮助更多残障人士融入社会。

她也切实感受到宁夏近年来在残疾人事业发展方面取得的成就,“这几年,宁夏残疾人体育、康复、就业,以及社会对残疾人的融合包容度方面,做得越来越好,给了

残疾人许许多多的机会。从参加普通高考到保送硕士研究生再到考取博士研究生,我不断感受着残疾人的平等、参与、融合与共享,不断见证并受益于无障碍环境的建设与发展。”

宁夏有7.6万视力障碍残疾人,建成了全国首家省级视障文化服务中心。5年来,宁夏残疾人福利基金会筹集款物价值5412.2万元,为残疾人提供帮助,使他们有重塑自我的机会。黄莺是自强典型,她的这束光,照亮了更多残疾人,使他们更加勇敢地迎接生活的挑战,更加积极地参与社会生活,活出不一样的精彩。



黄英采访黄莺,会擦出怎样的火花?

黄莺其实是新消息报的老朋友,从全国首位参加普通高考进入“211”院校的盲人学生,到保研、读博,乃至参加杭州亚残运会的火炬传递,她自立自强自信,活成了他人眼中羡慕的样子。采访初期,记者微信加她为好友,消息发出后,很快得到了回应。黄莺依旧谦虚:“是家乡给我这样的平台,才让我有今天的小小成绩。”

本版图片均为黄莺提供